
 

 
 

Provincia di Cuneo 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 N. 34 del 30/06/2021  

 
Oggetto : 
COMUNICAZIONI, INTERROGAZIONI, INTERPELLANZE E MOZIONI 

 
L’anno duemilaventuno, addì trenta, del mese di giugno, alle ore 16:00, nella solita 
sala delle riunioni. 
Previo esaurimento delle formalità prescritte dal vigente Decreto Legislativo n. 
267/2000, vennero per oggi convocati i componenti di questo  Consiglio Comunale, 
in  seduta (a porte chiuse per emergenza COVID-19) PUBBLICA STRAORDINARIA 
di PRIMA CONVOCAZIONE. 

 
Cognome e nome            Carica                                 Pr.    As. 
PANERO Giovanni Carlo Sindaco  X 
PETTITI Giampiero Vice Sindaco  X 
QUAGLIA Mattia Domenico Consigliere  X 
SCOTTA Pierluigi Consigliere  X 
LOVERA Laura Annunziata Consigliere  X 
IODICE Alessandro Ruggero Consigliere  X 
PERUZZI Gabriella Consigliere  X 
BARALE Livia Michelina Consigliere  X 
GIORDANO Gabriele Consigliere  X 
MARENGO Gianfranco Consigliere  X 
GALLIANO Francesca Consigliere  X 
VALLOME Luigi Consigliere  X 
PIANTINO Stefano Consigliere  X 

Totale 10 3 
 

Assente alla seduta l’Assessore esterno OLIVERO Simona  
 
Ai sensi dell’art. 97, del Decreto Legislativo n. 267/2000 partecipa all’adunanza 
l’infrascritto Segretario F.F.  TOCCI Giuseppe. 

 
Essendo legale il numero degli intervenuti, PANERO Giovanni Carlo nella sua 
qualità di Sindaco, avendo assunto la presidenza e a seduta dichiarata aperta 
dispone la trattazione dell’oggetto. 

 
 
 
 

 



IL SINDACO riferisce che il 28 giugno proposto dalla minoranza sulla condizione delle 

scuole, si è tenuto in incontro con la direzione dell’Istituto Comprensivo.  
Si è provveduto a un affitto di locali presso la Parrocchia S. Maria che risolva il problema degli 

spazi dell’Itis e la vicinanza alla scuola; il Prof. Girodengo ha presentato le nuove soluzioni 

tecniche per l’attacco dei computers che si dovranno realizzare; la dirigente, Prof. Vincenti, 
hanno presentato le soluzioni per l’incontro con i parenti, tra cui le videochiamate   
 

Ordine del Giorno conferimento cittadinanza onoraria 

Il SINDACO: il 4 novembre ricorre il centenario della deposizione della salma del milite 

ignoto, scelta a Gorizia tra 11 salme e trasportata a Roma. La Cittadinanza Onoraria onora un 

cittadino non residente; c’è la proposta dell’ANCI per conferirla al milite ignoto . 
Il tributo dell’unità d’Italia va comunque a tutti coloro che in questi anni hanno sacrificato la 
vita per la patria e hanno un senso di appartenenza al popolo. La celebrazione sarà il 4 

novembre, festa delle forze armate e sarà consegnata una pergamena alle associazioni dei 

caduti e ai militari. Ci sarà anche il Consiglio Comunale dei ragazzi. Sarà un’occasione per 
riflettere sul servizio alla comunità per recuperare legalità e disciplina. 
 

Il Consigliere VALLOME :  la proposta di conferire la cittadinanza onoraria al milite ignoto ci 

trova favorevoli. Ci auguriamo che la manifestazione del 4 novembre sia un’occasione di 
sensibilizzazione e di educazione  

 

Il Consigliere QUAGLIA: mi ha sempre colpito la traslazione del milite ignoto nei video 

dell’epoca, quanto era sentito questo abbraccio nei confronti del caduto in uno dei momenti in 

cui l’unità italiana si è compiuta effettivamente, in un’epoca antecedente al nefasto ventennio 
fascista. 

Sindaco. Ricordo che quando andavo a scuola il 4 novembre era un momento che ricompattava; 

dovremo arrivare a questo 4 novembre preparandolo nelle scuole insieme alla consegna della 

pergamena. 

 
 
ORDINE DEL GIORNO: CONFERIMENTO CITTADINANZA ONORARIA AL “MILITE 
IGNOTO” 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
PREMESSO CHE la cittadinanza onoraria è una onorificenza concessa da un Comune per 
onorare una persona nata in una città diversa, anche non residente, ritenuta legata alla 
città per il suo impegno o per le sue opere. La persona deve essersi distinta 
particolarmente nel campo delle scienze, delle lettere, delle arti, dell’industria, del lavoro, 
della scuola, dello sport, con iniziative di carattere sociale, assistenziale e filantropico od in 
opere, imprese, realizzazioni, prestazioni in favore degli abitanti del comune, rendendone 
più alto il prestigio attraverso la loro personale virtù, o in azioni di alto valore a vantaggio 
della Nazione o dell’Unità intera;  
 

CHE le motivazioni del riconoscimento possono essere la nascita, i riconoscimenti sociali e 
culturali, o per uno specifico atto straordinario a cui la città attribuisce particolarmente 
rilievo; che, solitamente, la cittadinanza onoraria consiste in un documento che, redatto su 
pergamena, viene consegnato in una formale cerimonia alla persona che ne viene 
insignita ed attesta l’iscrizione simbolica tra la popolazione della città di chi si sia distinto in 
una o più azioni o campi;  
 



RICHIAMATA la nota del Segretario Generale dell’A.N.C.I. del 3 marzo 2020 con la quale, 
su proposta del Gruppo delle Medaglie d’Oro al valor Militare d’Italia, si invitano tutti i 
comuni d’Italia ad aderire all’iniziativa di conferimento della cittadinanza onoraria al “Milite 
Ignoto”; 
 

CONSIDERATO l’invito del Presidente della Provincia di Cuneo e del Presidente 
Provinciale dell’Associazione Nazionale Famiglie Caduti e Dispersi in Guerra – ANFCDG, 
di cui al prot. n. 7588 del 09.06.2021, di conferire la cittadinanza onoraria al Milite Ignoto, 
come atto di valenza storica, senza volontà politiche, ma come tributo al periodo storico 
che ha sancito l’Unità d’Italia favorendo la coesione fra le varie provincie, come atto 
dovuto per tutti coloro che per amor di Patria hanno sacrificato la propria vita, 
impreziosendo ancor più la nostra storia; 
 

RITENUTO di aderire all’iniziativa di conferimento della cittadinanza onoraria al “Milite 
Ignoto” in occasione del centenario dalla traslazione del feretro all’Altare della Patria del 4 
novembre 1921, e il conseguimento dell’obiettivo comune di onorare degnamente il 
“Soldato ignoto caduto in guerra” cosicché si possa davvero far diventare il 4 novembre 
2021 uno straordinario momento di vera e sentita unità Nazionale; 
 

TENUTO conto che: 

• la proposta si prefigge di realizzare, in ogni luogo d’Italia, il riconoscimento della 
“paternità” del Soldato che per cent’anni è stato volutamente ignoto e che diventerà 
così Cittadino d’Italia, rientrando nella simbologia che appartiene alla nostra identità 
Nazionale; 

• la giornata del 4 novembre è per gli italiani ricorrenza civile di profonda rilevanza 
poiché ricorrono le celebrazioni del Giorno dell’Unità Nazionale e della Giornata delle 
Forze Armate; 

 
TUTTO CIO’ PREMESSO IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Impegna l’Amministrazione per le ragioni riportate in premessa, a conferire la Cittadinanza 
Onoraria di Verzuolo al “Milite Ignoto” in occasione del centenario della traslazione del 
Milite Ignoto prevista per il 4 novembre 2021, ritenendo di interpretare, in tal modo, i 
sentimenti e la volontà dei cittadini verzuolesi.  
 
Impegna l’Amministrazione a trasmettere la presente alla Provincia di Cuneo, 
all’Associazione Nazionale Famiglie Caduti e Dispersi in Guerra ed al Gruppo Medaglie 
d’Oro al valor Militare d’Italia. 
 

Approvato all’unanimità 
 

 
 
 
 
La seduta termina alle ore 17,20 



 

 
Di quanto sopra si è redatto il presente verbale. 
 

IL PRESIDENTE 
Firmato digitalmente 

  PANERO Giovanni Carlo 
 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE  
Firmato digitalmente 
 TOCCI Giuseppe 

 
 
Il documento è firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate e sostituisce il documento cartaceo e la 

firma autografa 

 
 

 

 


